
PÀ£ÁðlPÀ ±Á¯Á ¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®å¤tðAiÀÄ ªÀÄAqÀ° 
ªÀÄ¯ÉèÃ±ÀégÀA, ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ – 560 003 

gÁdå ªÀÄlÖzÀ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹. ¥ÀÆªÀð¹zÀÞvÁ ¥ÀjÃPÉë 
¥sÉ§æªÀj/ªÀiÁZïð – 2024 

UÀtÂvÀ 
GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 

I. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ CxÀªÁ C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è À̧ÆPÀÛªÁzÀ 
GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹, CzÀgÀ PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ ¥ÀÆtð GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj: 

1. MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ UÀjµÀ× ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 

    (A)       4       (B)       1        (C)         2          (D)        3 

    Ans: (C) 2 

2. wædå ‘r’  ªÀiÁ£À DVgÀÄªÀ MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 

    (A)       
 

 
    WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    (B) 

 

 
    WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  

    (C) 
 

 
    WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ             (D) 

 

 
    WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  

     Ans: (B) 
 

 
    WÀ£À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

3.            F ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ­UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀÅ ‘ªÁ À̧ÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£Àß’ DzÁUÀ 

     (A)                  (B)             

     (C)                  (D)               

     Ans: (D)             

4. SecA = 
 

√ 
 DzÁUÀ, CosA £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

    (A)        
√ 

 
      (B)          

 

 
         (C)        

√ 

 
        (D)         

 

√ 
  

     Ans: (C) 
√ 

 
 

5. x, 21, 18 . . . F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ‘x’ £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

     (A)           24       (B)        23         (C)      18          (D)       -3 

     Ans: (A) 24 

6.           ªÀÄvÀÄÛ             F eÉÆÃr gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À°è 2        DzÁUÀ, ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
     (A) MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ        (B) JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ  
     (C) C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ (D) AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è 
     Ans: (D) AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è 
7. 91 gÀ C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 
     (A)       2, 13, 7      (B)      13, 7      (C)      91, 1      (D)      13, 7, 1 

     Ans: (B) 13, 7 

8. avÀæzÀ°è OP    DzÀgÉ,    AiÀÄ GzÀÝªÀÅ 

     (A)         8cm          (B) 6cm            (C)      7cm       (D)         5cm 

     Ans: (B) 8cm 
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II. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹: 

     9.24 ªÀÄvÀÄÛ 36 F ¸ÀASÉåUÀ¼À ®.¸Á.C.ªÀÅ 72 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C.ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans: a  b = h   l 

       24   36 = h   72 

       h = 
       

  
 

       h =    

10. (   )(   )    F À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: (   )(   )     

            OR        

          OR       

11. JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÁzÀzÀ wædåUÀ¼ÀÄ    ªÀÄvÀÄÛ    JvÀÛgÀ ‘h’  DVgÀÄªÀ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ  
   ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

     Ans:    
 

 
     

     
         

12.  ( )             F ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans:      
  

 
 

            
  

 
 = -7 

13. avÀæzÀ°è           DzÀgÉ     

    
 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans: 
    

    
  

  

  
 

  

  
  

 
 = TanR 

14. MAzÀÄ ªÀUÀð¥ÁzÀ ¥ÀlÖPÁPÀÈwAiÀÄ zÁ¼ÀzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ DAiÀÄvÁPÀÈwAiÀÄ ªÀÄÄRzÀ ªÉÄÃ¯É 1, 3, 4 ªÀÄvÀÄÛ 6 F    
   ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÀAiÀÄ¯ÁVzÉ. zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¨Áj GgÀÄ½¹zÁUÀ ¸ÀASÉå 2£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß  
   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: S = {1, 3, 4,  6}  

     n(S) = 4 

     A = {    } 

     n(A) = 0 

     P(A) = 
 ( )

 ( )
 = 0 

15.          DVzÉ. .     AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ 49   , AB= 7cm ªÀÄvÀÄÛ PQ = 9cm DzÁUÀ,      £À  
   «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: .          

     
        

        
  

   

     

     

        
  

  

    

             
     

  
  = 81    

16. Sin(90
0
 – A) = Cos60

0
 ªÀÄvÀÄÛ A ®WÀÄPÉÆÃ£ÀªÁzÁUÀ A AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: CosA = Cos60
0 

     A =  60
0
   

III. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹: 

17. 7 + √   MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

       Ans: HºÉ: 7 + √    MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå DVgÀ° 
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   DzÀÝjAzÀ 7 + √  =  
 

 
       (   )             

      √  =  
 

 
   

     √  =  
    

 
 

   E°è √  EzÀÄ MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå DzÀgÉ     

 
 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ À̧ASÉå. 

   EzÀÄ ¸ÁzsÀå«®è. DzÀÝjAzÀ £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÀÄà. DzÀÝjAzÀ 7 + √   MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ À̧ASÉå. 

18.            F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ­UÀ¼À£ÀÄß ‘ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ¸ÀÆvÀæ’ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans:    
   √      

  
 

      
 (  )  √(  )       

   
  

        
   √     

 
  

        
   √  

 
   [EµÀÄÖ ªÀiÁrzÀgÀÆ ¸ÁPÀÄ] 

        
   √   

 
  

        
    √ 

 
  

        
   √ 

 
  

19.  PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ªÀfð À̧ÄªÀ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: 

             
           
      Ans: 

 
 
 
 

   DzÀÝjAzÀ       

       JAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀt (2)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ,   

          
            
20. 4, 9, 14 . . . F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ® ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans:     
 

 
    (   )   

            
  

 
     (    )      

                        

                      

                     

                  

OR 

       6 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 40 zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß£ÀPÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans: 6 jAzÀ ¨sÁV À̧®àqÀÄªÀ zsÀ£ÁvÀäPÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ: 6, 12, 18, . . . . 

       Ans:      
  

 
     (    )   

                  (  )   

                      _______(1) 
                  _______(2) 
(1)-(2)                 
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21. (1, 5) ªÀÄvÀÄÛ (-4, 0) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 2 : 3gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À 
    ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans:  (   )    *
         

     
 

         

     
+ 

       (   )    *
             

     
 

          

     
+  

       (   )    *
       

 
 

     

 
+  

       (   )    *
   

 
 

  

 
+  

       (   )            

22. P(A) = 
 

 
  DzÀgÉ P( ̅)    

 

 
 JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

      Ans: P(A) + P( ̅) = 1 
      P( ̅) = 1 - P(A)   

      P( ̅) = 1 -  
 

 
   

      P( ̅) =   
 

 
    

 

 
 

23. 3.5cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹, À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 70
0 EgÀÄªÀAvÉ F ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ  

   ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.  

      Ans: 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

24.              

              EzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans: 

 

√ 
 

 

√ 
 

√  
  

 

√ 

 = 
 

 
 

√ 

  

    = √ 

 
 

OR 

      
    

      
  

      

    
        JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

      Ans:  
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              (      ) 

(      )    
  

                        

(      )    
  

              

(      )    
  

            

 (      )    
  

     (       )

(      )    
  

     

    
  =       

IV. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹: 

25.  ( )                  £ÀÄß  ( )            jAzÀ ¨sÁV¹ s̈ÁUÀ®§Þ [q(x)] ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ  

    [r(x)] £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans:  
       

                       

               

         +10     20  + 35 

         +10     20  + 30 

                                +  5 

 

       q(x) =       ; r(x) = 5 

CxÀªÁ 

    ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ºÁUÀÆ UÀÄt®§ÞUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV -3 ªÀÄvÀÄÛ 2 DVgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß  
    §gÉ¬Äj ºÁUÀÆ F ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans:  
    ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§Þ PÉÆmÁÖUÀ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ 

       (   )       
       (  )      
              
               
     (   )   (   )  
    (   )(   )     
                     
    ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ             
26. ‚¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà°ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ‛ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
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    zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ P ¨ÁºÀå©AzÀÄ. PQ ªÀÄvÀÄÛ PR UÀ¼ÀÄ  ¨ÁºÀå©AzÀÄ P ¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.  

               OP, OQ, OR UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ. 

    ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: PQ = PR 

    ¸ÁzsÀ£É: ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄd OQP ªÀÄvÀÄÛ ORP UÀ¼À°è,   

                OQ = OR  (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ)   

                OP = OP  (¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ)  

         DzÀÝjAzÀ, ∆OQ P ≅∆  ORP (®A.«.¨Á) 

         EzÀjAzÀ, PQ =  PR ( À̧.wæ.C.¨sÁ.) 

27. AC= 8cm, AB = 5cm ªÀÄvÀÄÛ BC = 6.5cm EgÀÄªÀAvÉ wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ  

    wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd ABCAiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  

 
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. F PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ £ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj: 
ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

2 – 6 4 

6 – 10 8 

10 – 14 2 

14 – 18 1 

18 – 22 5 

     Ans:  
C.I. f x fx 

2 – 6 4 4 16 

6 – 10 8 8 64 

10 – 14 2 12 24 

14 – 18 1 16 16 

18 – 22 5 20 100 

 N=20  ∑   220 
 

    ¸ÀgÁ¸Àj  ̅ = ∑  

 
 =    

  
 = 11 
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CxÀªÁ 
F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj: 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 
5 – 15 4 

15 – 25 8 

25 – 35 2 

35 – 45 1 

45 – 55 5 
 

§ºÀÄ®PÀ = l  + (
      

           
)h 

    = 15  + (
    

          
)     

    = 15  + (
 

      
)     

    = 15  + (
 

  
)     

    = 15  +   

     = 19 

29. F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀ×PÀzÀ°è MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 75 ºÉÆ®UÀ¼À°è ¥Àæw ºÉPÉÖÃgïUÉ GvÁàr À̧ÄªÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ  
    ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀ®ÁVzÉ. F zÀvÁÛA°ÀUÀ½UÉ ‘C¢üPÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï‛ gÀa¹. 

GvÁàzÀ£Á 
E¼ÀÄªÀ(PÉf/ºÉPÉÖÃgïUÀ¼À°è) 

ºÉÆ®UÀ¼À ¸ÀASÉå ( À̧AavÀ 
DªÀÈwÛ) 

50 CxÀªÁ 50QÌAvÀ C¢üPÀ 75 
55 CxÀªÁ 55QÌAvÀ C¢üPÀ 70 
60 CxÀªÁ 60QÌAvÀ C¢üPÀ 65 
65 CxÀªÁ 65QÌAvÀ C¢üPÀ 54 
70 CxÀªÁ 70QÌAvÀ C¢üPÀ 40 
75 CxÀªÁ 75QÌAvÀ C¢üPÀ 25 
80 CxÀªÁ 80QÌAvÀ C¢üPÀ 12 

Ans:  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ  
5 – 15 4    
15 – 25 8    
25 – 35 2    
35 – 45 1  

45 – 55 5  
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30. ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ A(-5, -1), B(3, -5)  ªÀÄvÀÄÛ C(5, 2) DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: A = 
 

 
   (     )     (     )    (     )  

      = 
 

 
   (    )    (   )   (    )  

      = 
 

 
   (  )    ( )   ( )  

      = 
 

 
           

      = 
 

 
     

     =            
CxÀªÁ 

     A(-1, -2), B(1, 0), C(-1, 2) ªÀÄvÀÄÛ D(-3, 0) MAzÀÄ ZËPÀzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ. avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ PÀtðUÀ¼ÀÄ  

   ‘O’ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹ªÉ. ºÁUÁzÀgÉ PÀtðUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÁUÀÆ ‘O’ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß  
    PÀAqÀÄ»r¬Äj 
  
 
 
 
 
 
 

    PÀtðzÀ GzÀÝ AC = √(     )
  (     )

   

        = √(    )  (   )   

        = √( )  ( )   

        = √    

       = 4 units = BD 

      ‘O’ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀ P(x,y) = *
     

 
 
     

 
+ 

      P(x,y) = *
    

 
 
    

 
+ 

      P(x,y) = *
  

 
 
 

 
+ 

      P(x,y) =         

31. avÀæzÀ°è 14cm ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ EgÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ABCAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ 49√  cm
2 DVzÉ. P, Q  

ªÀÄvÀÄÛ R UÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ PQ, QR ªÀÄvÀÄÛ RP UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV  B, C ªÀÄvÀÄÛ A 

PÉÃAzÀæUÀ¼ÁVgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ PÀA¸ÀUÀ¼ÁVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. (√      JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î) 
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       Ans:  

 

 

 

 

 

    bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = wæ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtð -    

   
    

    = 49√  -  

 
 

  

 
     

    = 49     -  

 
 

  

 
     

    = 49     -       

    = 83.3 -    = 6.3cm
2 

    ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =    

   
     

    =    =   

 
   

    = 22cm 

32. MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄÄ dªÀªÀÅ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è 11km/h DVzÉ. D zÉÆÃtÂAiÀÄÄ ¥ÀæªÁºÀPÉÌ JzÀÄgÁV 12km  

   zÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä ºÁUÀÆ ¥ÀæªÁzÉÆqÀ£É ªÉÆzÀ® ¸ÁÜ£ÀPÉÌ »AwgÀÄUÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ 2 UÀAmÉ 45 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ.  
   ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: 
   ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀ = x km/h DVgÀ° 

   ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀ = (11 +x)km/h 

   ¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀ = (11 -x)km/h 

     
  

    
 + 

  

    
 = 

  

 
 

       (    )    (    )    (    )(    )  

                            (      )  

                    (      )  

                    
      = 121 – 96 

          
            

CxÀªÁ 
   M§â ªÀåQÛAiÀÄ 3 ªÀµÀðUÀ¼À »A¢£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) ªÀÄvÀÄÛ 5 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì EªÀÅUÀ¼À 

   ªÀÅåvÀÌøªÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

 
 DzÀgÉ, CªÀ£À FV£À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

   Ans: 
   ªÀåQÛAiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì = x ªÀµÀðUÀ¼ÁVgÀ° 

    

    
  

 

   
 = 

 

 
 

      3(x + 5) + 3(x – 3) = (x – 3)(x + 5) 
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      3x + 15 + 3x – 9 =    + 5x – 3x – 15  

      6x + 6 =    + 2x – 15  

         – 4x – 21 = 0  

         – 7x + 3x – 21 = 0  

       (   ) + 3(x  – 7) = 0  

     (   ) (x  + 3) = 0  

           

    ªÀåQÛAiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì = 7ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

33. PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è BC PQ DVzÉ. AB = 5cm, PQ = 2cm ªÀÄvÀÄÛ AP = 2.5cm DzÀgÉ, BC AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß  

    PÀAqÀÄ»r¬Äj, ºÁUÀÆ         

        
  

 

 
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

 

 

 

       Ans: 
         AiÀÄ°è BC PQ, 

    DzÀÝjAzÀ,   

  
  

  

  
 [xÉÃ¯ïì £À G¥À¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ] 

         =   

  
    

       =  

   
   

       =     

            ªÀÄvÀÄÛ      UÀ¼À°è, 

           [¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÆÃ£À] 

                  [BC PQ, C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

    DzÀÝjAzÀ             [AA- ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt] 

    DzÀÝjAzÀ           

        
  

   

     

       
        

         
  

  

    

       
        

        
  

 

  
  

       
        

        
  

 

 
 

V. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹j: 
34.MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 51 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. F ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀ¢AzÀ 20£ÉÃ ¥ÀzÀ 157 DVzÉ. ±ÉæÃrüAiÀÄ  

   ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧ªÀÅ 5 DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     Ans: 

   PÉÆ£É¬ÄAzÀ n £ÉÃ ¥ÀzÀ =   (   )  

   157 =   (    )    
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   157 =        

   157 =      

                

            

          (   )   

           (    )     

                 

                

                

          
   DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ °ÉæÃrü: 2, 7, 12,…. . . 
   ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À: 
   PÉÆ£É¬ÄAzÀ 20£ÉÃ ¥ÀzÀ = DgÀA¨sÀ¢AzÀ 32£ÉÃ ¥ÀzÀ 

             
      (    )       
                
               
               
         
    DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü: 2, 7, 12,…. . . 

CxÀªÁ 

    MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 2£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 4£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 22 ºÁUÀÆ CzÀgÀ ªÉÆzÀ® 11 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 253  

    DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀªÀÅ 67 DzÀgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ  
    ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans: 

            
 

 
    (   )    

         
  

 
    (    )    

         
  

 
          

               
             ---------(1) 

                

                     

                 

                -------------(2) 
(1) ªÀÄvÀÄÛ (2)jAzÀ, 

      
 
 
 

       d  =   4 

       d  =   4 JAzÀÄ (2)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

            
         

          
          
       3d  =  12 
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    DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü: 3, 7, 11,…. . .  

            (   )   

            (   )     

                  

                

              

             

35. PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

            

            

       Ans: 

                

x 0 4 3 

y 8 0 2 

           

x 0 5 3 

y 5 0 2 
 

    ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ: 

       x = 3; y = 2 

 

36. ‚JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À¯è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ(CxÀªÁ  
    ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ¯ègÀÄvÀÛzÉ) DzÀÝjAzÀ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ‛ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

 

 

 

     zÀvÀÛ: ∆ABC ªÀÄvÀÄÛ ∆DEF UÀ¼À°è, 

         A =  D,    B =   E ªÀÄvÀÄÛ  C =  F    

     ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:   

  
 =   

  
 =   

  
 (<1) ªÀÄvÀÄÛ  

        ∆ABC  ∆DEF  

     gÀZÀ£É: DP = AB ªÀÄvÀÄÛ DQ = AC DUÀÄªÀAvÉ P ªÀÄvÀÄÛ Q ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ PQ ªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¹ 

     ¸ÁzsÀ£É: ∆ABCªÀÄvÀÄÛ ∆DPQUÀ¼À°è,  

       AB = DP       (gÀZÀ£É) 
     A   =  D          ( zÀvÀÛ ) 
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       AC = DQ      (gÀZÀ£É)  
     ∆ABC ≅ ∆DPQ (¨Á. PÉÆÃ. ¨Á. ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ) 
       BC = PQ [ À̧.wæ.C.¨Á.] -----(1) 
             B =   P   DzÀgÉ  B =   E (zÀvÀÛ) 
          P =  E  
    EªÀÅ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 
        PQǁEF  
    DzÀÝjAzÀ   

  
 =   

  
 =   

  
  

       [ªÀÄÆ® À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ G¥À¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ]  

           

  
 =   

  
=   

  
 [gÀZÀ£É ªÀÄvÀÄÛ (1) jAzÀ] 

        ∆ABC  ∆DEF  

37. ¸ÀªÀÄÄzÀæ wÃgÀzÀ ªÉÄÃ É̄ £ÉÃgÀªÁV ¤AvÀ MAzÀÄ ¢Ã¥À À̧ÛA¨sÀzÀ (AB) JvÀÛgÀªÀÅ   √  DVzÉ. ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ  

    30m  zÀÆgÀzÀ°è  MAzÀÄ UÉÆÃ¥ÀÄgÀ  (CE)  ºÁUÀÆ  10m  zÀÆgÀzÀ°è  ºÀqÀUÉÆAzÀÄ  (F)  ¤AwzÉ. ¢Ã¥À¸ÀÛA s̈ÀzÀ 

    vÀÄ¢¬ÄAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ30
0 DzÀgÉ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 

    ºÁUÀÆ ¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀzÀ vÀÄ¢¬ÄAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß (AE) PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¢Ã¥À À̧ÛA¨sÀzÀ  
    vÀÄ¢¬ÄAzÀ ºÀqÀVUÉ GAmÁVgÀÄªÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

  

 

 

 

 

       Ans: UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ CE = AB +ED 

       tan30
0
 = 

  

  
 

       
 

√ 
   =   

  

  
 

            =   
  

√ 
 m 

    DzÀÝjAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ CE =10 √  + 
  

√ 
 

       CE = 
          

√ 
 

       CE = 
  

√ 
 = 20√  m      [ 

  

√ 
 

√ 

√ 
 = 

  √ 

 
 = 20√ ] 

       Cos30
0 
= 

  

  
 

       
√ 

 
  =  

  

  
 

           =  
    

√ 
 = 

  

√ 
 = 20√  m       

    CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£À               

         = 
  

  
  = 

  √ 

  
 

           = √      = 60
0 

E 
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38. MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ É̄ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß eÉÆÃr¹ avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ªÀÄgÀzÀ  

    WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À¯ÁVzÉ. WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ JvÀÛgÀ 45cm, ±ÀAPÀÄ«£À £ÉÃgÀ JvÀÛgÀ 15cm ºÁUÀÆ ¹°AqÀj£À  

    ¥ÁzÀzÀ ªÁå À̧ 16cm DVzÉ. WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð ºÁUÀÆ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Ans: WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð = ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àé ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð+ ¹°AqÀj£À  
        ¥Á±ÀéðªÉÄÃ É̄Ê«¹ÛÃtð + ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð 

    ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ   √      

      √        
      √       = √             

    =               

    =   (      ) 

    =   

 
  (         ) 

    =   

 
  (       ) 

    =   

 
      

    = 2137.14cm
2 

    WÀ£À¥sÀ® = ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® + ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 

    =     

 
  +       

    =    *
 

 
   + 

    =   

 
   *

  

 
    + 

    =   

 
   *

     

 
 + 

    =   

 
   *

   

 
 + 

    =   

 
         =          

     = 7040 cm
3 

YK Solutions 


